



过中秋要让文化唱主角

□徐剑锋

据《太原晚报》9月8日报道,中秋佳节,文化底蕴深厚的太原城在朦胧月色中愈发迷人,太原推出众多赏月地点,供广大市民赏明月、颂中秋。壮美桥梁、古城古塔、城市公园、城郊山巅,均是赏月的好去处,让我们走进锦绣太原,共赏皎洁明月,共赴美好旅程。

中秋佳节有着独特的文化内涵,所承载的团结、平安、吉祥、幸福使人们对其充满憧憬。随着生活水平的不断提高,再加上现代生活方式的逐步转变,太原人的过节方式已不再局限于团聚吃喝、共聚赏月。我市开展丰富多彩的文化活动,共话共享中秋传统文化,不仅让节俗有了新的传承,而且也充分感受到“天涯共此时”的温暖情怀,其积极意义无需赘言。

古往今来,人们对明月有着特别的情结。“明月几时有,把酒问青天”“举杯邀明

月,对影成三人”“平分秋色一轮满,长伴云衢千里明”……这些诗词歌赋如同明月一般朗照古今,无不散发着浓浓的传统文化味。以诗词为媒,来一次“温故知新”,搞一次创作咏歌,或尽兴玩赏,或寄托忧愁,或舒展胸怀,何尝不是一件文化乐事?

太原的中秋佳节,注定是浓墨重彩的。这几年,我市坚持“政府主导、市场主力、市民主体”的思路,通过完善公共文化服务体系、开展猜灯谜和文艺表演等活动,充分展现了中秋文化的魅力与活力,让人们品味到那缕来自传统文化中的绵绵远香。这些好做法值得总结提升,并要不断打造升级版。过一个有文化味的中秋需要仪式感,需要参与度,需要突出思想性、群众性、文化性,进一步整合资源、整合力量,让群众在自编自演中自娱自乐,在浓郁的文化熏陶中愉悦身

心,积聚向前的力量。

置身于“互联网+”时代,网上的中秋节亦是热闹。中秋网上晚会、中秋网络诗会、中秋网上猜谜活动……这些富有现代气息且“记得住乡愁”的活动,让传统节日有了新的内涵和意义。当下而言,要通过网络的力量,深入挖掘“有形”“无形”的文化内涵,线上线下互动,新旧媒体融合,让人们充分体会古今交汇的中秋文化,增强延续千年的情感认同,在赓续传统中走向美好未来。

中秋,以节日的名义团聚;文化,以传统的内涵回归。让文化唱主角,担当起充盈“节味”、更新“节意”的重要职责,乃是大势所趋、众望所归,也是一篇值得探索和实践的大文章。只有不断顺势应势,创新载体,完善机制,才能切实增强文化自信,让人们有更多内在提升的文化收获。

一周声音

宋鹏伟 整理

“1420万老年人已纳入城乡低保。”

——9月8日,中共中央宣传部就新时代民政工作有关情况举行发布会。民政部新闻发言人、办公厅主任李保俊介绍称,截至目前,已有1420万老年人纳入城乡低保,371.7万老年人纳入特困供养,实现了应保尽保、应养尽养。(中新网)

“上半年对纪检监察干部立案近1200件,处分千余人。”

——上半年,全国纪检监察系统共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映1.14万件次,处置涉及纪检监察干部问题线索8300余件,谈话函询纪检监察干部3500余件次,对纪检监察干部立案近1200件,处分1100余人,移送司法机关54人,其中,处分厅局级干部34人、县处级干部230余人。(中央纪委国家监委网站)

“前8个月我国外贸进出口总值27.3万亿元。”

——海关总署9月7日公布,今年前8个月,我国外贸进出口总值27.3万亿元,同比增长10.1%。其中,出口15.48万亿元,同比增长14.2%;进口11.82万亿元,同比增长5.2%。据海关统计,前8个月,我国对东盟、欧盟、美国、韩国进出口同比分别增长14%、9.5%、10.1%和7.8%。东盟继续为我国第一大贸易伙伴,占我外贸总值的15%。(央视新闻)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微
评

多些理解和包容

□徐曙光

上周六一大早,笔者突然被一阵持续不断的汽车喇叭声惊醒,拉开窗帘一看,原来是小区楼下,有一辆小车挡住了别人家的车位,里面的车子开不出来,车主就连续不断按喇叭来泄愤和催促停车者挪车。

日常生活中类似这样的事情并不鲜见,比如想午睡一会儿,可正巧邻居家在装修,持续不断的装修噪声吵得你根本无法入睡……其实,碰到这样的事情,发火泄愤并没有用,我们应该做的是冷静处理。不妨先设身处地想一想,别人的车子占了自己的车位,有可能对方确实有急事、又找不到车位,只能临时停一下车,通过电话、软件通知其挪车即可;而邻居中午装修不停工,确实有考虑欠妥之处,但也不能因此恶语相向,而是应该平心静气地好好交流,适当提醒,相信对方也会理解和配合。常言道,退一步海阔天空,千万不要得理不饶人,一味激化矛盾,从而让事情变得更加糟糕。每一个人都应多一些理解和包容,用正确的方式化解矛盾、避免纠纷。



王成喜/漫画

“80人宿舍,油漆没干透,摸上去还潮湿,孩子们休息不好何来学习状态,谁来为他们健康负责?”9月7日,河南濮阳濮上实验学校一名学生家长陈先生在其朋友圈发布一段孩子宿舍的视频并配文。连日来,河南濮阳濮上实验学校“80人一间宿舍”经家长曝光后引发广泛关注。(海报新闻9月8日)

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐

